

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - SABADO 20 DE OCTUBRE DE 1934

NUMERO 7.836

Precios de suscripción	Servicio Meteorológico
2 pesetas al mes.	Temperatura máxima ... 24'1
Redacción y Administración:	id. mínima ... 18'9
San Francisco, 7.—Teléf. 157	Humedad relativa media 49

HACEMOS UNA NOBLE RECTIFICACION

El insigne Eugenio d'Ors "no ha producido una página, de que hoy, por razón de ortodoxia, deba renegar"

El insigne literato y profundo pensador Eugenio d'Ors, que en el pasado mes de Septiembre pronunció un discurso de relieve gigantesco en la Fiesta de Arte que, encuadrada en un rito tradicional, celebra por la festividad del Santísimo Cristo de La Laguna, el Ateneo de la noble ciudad, nos envía, con ese estilo suyo de magisterio inconfundible, una breve epístola, peticionaria de una rectificación.

Y esta, cuya negativa a un ser cualquiera constituiría una tremenda responsabilidad emparejada con una inaudita villanía, tratándose de "el filósofo español por antonomasia", que ha dicho Ortega y Gasset, sería un desacato a la majestad y realeza del talento y una ridícula desconsideración de un pululante para con un olímpico.

Insertamos, pues, a pleno gusto de nuestra nobleza periodística, la carta del gran Eugenio d'Ors. Que dice así:

"Señor director de GACETA DE TENERIFE: En el artículo de su periódico que apareció, con el título "Gran expectación para oír a Eugenio d'Ors", el último 12 de Septiembre, precediendo a mi visita a Tenerife, —de que guardo tan grato recuerdo—, se hablaba de mí en términos que agradezco profundamente. Una indicación, sin embargo, contenida en el mismo, me importa rectificar; con ruego de que me perdone el hacerlo tan tarde; tardanza explicable por el hecho de no haber conocido el artículo hasta hoy.

Se me presenta en dicho artículo, con la calidad del "converso", que, "si encuadra sus escritos y discursos dentro de la ortodoxia católica" es "en esta segunda etapa de su vida"... En realidad, no es así; y, ni en mi niñez, ni en mi mocedad, ni ahora, he dejado ni de prestar adhesión y de practicar vitalmente, hasta donde ha podido mi doble condición de estudioso profesional y de pecador, los principios y preceptos de la Religión por mí heredada y familiarmente aprendida. Puedo, a la vez, decir que, desde que escribo para el público, —y ya va un cuarto de siglo de ello—, no creo haber producido una página de que hoy, por razón de ortodoxia, deba renegar.

Lo que ocurre es que, si durante muchos años, mi seguridad personal en el terreno católico y la del ambiente nacional que me rodeaba autorizaban a una actitud de libertad y no especialidad en los temas religiosos, desde hace algunos años, el combate contra la Religión en España, al tomar forma de tiranía y de persecución, ha convertido en estricto deber la proclamación de la propia Fe y la propaganda misional de la misma. Todo equívoco, en condiciones así, se volvía cobardía y traición. Añada usted a esto el impulso de conciencia derivado de la fuerte sacudida producida en una conciencia por el descubrimiento a nueva luz de la verdad de una existencia y asistencia de los Angeles Custodios.

Ya conoce usted, las consecuencias vitales de ello.

Me importa, pues, proclamar que, si conversión ha habido, se refiere, no a la Fe en general—donde no era necesaria—, sino a un punto de dogma, relativo a una creencia, que estaba prácticamente "muerta" en mí, como por desgracia lo está aún en la conciencia de la mayor parte de los católicos; y relegada de hecho a la situación de pura creencia pueril, dentro de lo que podríamos llamar acervo poético y legendario de la Religión.

Mucho le agradeceré se sirva dar a esta declaración, —que no dejo nunca de hacer en conyunturas parecidas—, la hospitalidad de su muy estimado periódico; al cual, como a usted, señor director, renueva testimonio de perfecta consideración y amistad.

Eugenio d'ORS.

Paris, 9 Octubre de 1934.

Nos ha rectificado el genial escritor y ahora nos toca rectificarnos a nosotros mismos.

Una conciencia confusa de los tiempos mozos del autor de "La Bien Plantada" nos hizo atribuirle la cualidad de converso a la ortodoxia católica. Hoy, esclarecida la duda por la advertencia magnífica del maestro, rectificamos y proclamamos: Eugenio d'Ors, filósofo, escritor y conferenciante del Mundo "no ha producido—son sus palabras—una página, de que hoy, por razón de ortodoxia, deba renegar".

Esa es su gloria y también nuestra gloria.

UN OFRECIMIENTO PATRIOTICO

La Unión Nacional Económica al lado del Poder público

Desde Madrid nos envía Unión Nacional Económica la nota que nos complacemos en insertar a continuación:

"Unión Nacional Económica, por razón de sus propios apellidos, está asistiendo al Poder público en la batalla que ha librado y ha ganado contra los elementos de disolución de la Patria, y no puede resistir a la tentación—que ahora es un deber—de felicitar al Gobierno y felicitarse a sí misma por un éxito que si estaba descontado no ha podido ser más rotundo.

Por ser nuestra entidad nacional, tiene que condenar, con la seriedad máxima los intentos de desintegración de una Patria que no es solo nuestra, sino de nuestros antepasados que la amasaron con su sangre, y de nuestros hijos, que tienen derecho a recibirla en herencia. Por ser nuestra entidad económica, tiene que rebelarse contra quienes llamándose democratas y viendo expeditas las vías legítimas de la democracia, acuden a violencias y daños que nos empobrecen a todos, y más que a República y de España."

PARA "GACETA DE TENERIFE"

EL SILENCIO

El silencio, que es lo más impetuoso y tenebroso; que nos invade de preocupaciones; que se acrecienta, extendiéndose por los desiertos y valles y se eleva sobre las más altas montañas a alturas incomensurables; que es la respuesta de los muertos, cuando les hablamos en sus tumbas, y sentimos en nuestra alma, la frialdad de los mármoles que les cubren como blancos sudarios, haciéndolos invisibles, imaginándonos que siguen siendo como eran antes, cuando compartían con nuestras alegrías y nuestros dolores, es la triste realidad de lo que se siente en el memorable día de un ser amado que ha desaparecido para siempre.

El silencio es la contestación de Dios cuando lo injuriamos.

El silencio es lo que queda en los desolados campos, después de una espantosa batalla, o entre las ruinas de un edificio incendiado, o en la superficie del mar que cubrió al buque naufrago.

El silencio, os llena de pesar y de dudas, cuando no llega la carta deseada.

El silencio, será lo que impera cuando se haya terminado el catolicismo y la conflagración del Mundo, cuya agonía ha empezado ya por convulsiones terroríficas, que continuarán con guerras, empleando los unos contra los otros todos los medios más criminales para

destruirse esta humanidad, influida por la venganza, el odio, la intriga, la calumnia, la envidia, el egoísmo, el robo, la usura y todas las fatales cualidades de su maldad.

Solo nos queda la fe en el Gran Creador del Universo, quien apreciando que todos convivieron en el mismo ambiente, unos fueron buenos y otros infames, sabrá distinguir: a los primeros como en otra ocasión, según los libros sagrados, cuando el Diluvio, salvó a Noé y a su familia, como ejemplo eterno de suprema justicia.

Si esta humanidad no contiene sus impetus de exterminio, haciendo un alto, para reconstruir sobre bases sólidas, una de nobles sentimientos, reciproca protección y amándonos mutuamente, sin diferencia de castas ni razas, y respetando las ideas de los demás aunque no sean iguales a las nuestras, para crear una nueva era de vida próspera y feliz; si por el contrario persisten en continuar su marcha devastadora, no la terminará sin que antes pueda ser que Dios, como inapelable castigo, haga descender violenta y estrepitosamente, los más gigantescos montes, convirtiéndolos en abismos. Que los mares, formando olas monstruosas, invadan las ciudades y campiñas, produciendo ruidos ensordecedores y que las aguas penetren por las nuevas grietas y por

IMPRESIONES POLITICAS PARA "GACETA DE TENERIFE"

Cordialidad y compenetración con los revolucionarios y los separatistas

Según referencias autorizadas, cuando la Policía encontró en su escondrijo de una casa particular al señor Azaña y le detuvo, preguntó éste cuál era el motivo de su detención. No consta lo que contestaron los policías. Probablemente se limitarían a responder que cumplían órdenes de sus superiores y que la pregunta podía hacerla en el momento oportuno al juez Instructor.

Yo no sé, claro está, qué habría contestado el señor Azaña a los individuos de la Policía que le capturaron si le repreguntaran por qué cambió de residencia y por qué permanecía escondido, pues si él no estaba complicado en la traición y en la rebeldía de la Generalidad, ¿por qué se ocultaba? ¿Qué tenía que temer? ¿Quién podía protegerle con más eficacia que la autoridad? Habiéndose presentado a ésta, si quiere desde el momento en que se entregaron los

rebeldes, aunque debiera haberlo hecho antes, cuando la Generalidad se declaró facciosa, ¿quién le hubiera molestado en lo más mínimo?

Si no lo hizo, es porque consideró que no debía hacerlo. Y no debía hacerlo, porque habiendo estado en espíritu y en verdad con los traidores a España, era demasiado fuerte, o demasiado cínico, presentarse en hábito de inocencia o de inculpabilidad.

Lejos de nosotros el propósito de contribuir a agravar la situación del señor Azaña. No podemos hacerlo. No lo haríamos, aún contando con todas las posibilidades. Ello corresponde a los encargados de administrar justicia y no hemos de invadir sus sagradas funciones.

Pero a nosotros, periodistas, nos compete juzgar la conducta del hombre público. Y cuando esa conducta es la de inteligencia, la

de cordialidad, la de compenetración con quienes han lanzado a sus masas a una huelga revolucionaria y con quienes han organizado un movimiento separatista, nosotros tenemos que pensar que ese hombre, que ya traicionó para apoderarse del Gobierno, a Alcalá Zamora; que luego fué desleal para Lerroux y para con la significación de la República, desarrullando una persecución infame, enajenándole al régimen amistades y adhesiones con las que contó al advenir, ha podido o no traicionar a España, pero ha convivido con los traidores cuando preparaban la traición. Y esa convivencia y esa complicidad son sencillamente criminales. La opinión pública les juzga con justa severidad y considera que deben ser ejemplarmente castigadas.

PATRICIO

Madrid, Octubre de 1934.

LOCURAS DE UNA REVUELTA ANTIPATRIOTICA

Amplios detalles de la rendición de la Generalidad de Cataluña

Se tienen noticias de que las autoridades de la Generalidad, cuando rompieron las hostilidades, lo hicieron por medio de los Mozos de Escuadra al llegar ante el edificio el oficial de Artillería que intimidó a la rendición. Los Mozos de Escuadra, al mando del capitán Escocofet, dieron el grito de "alto a Cataluña", que el oficial contestó con el de "¡Viva España!". Farrás dió entonces la orden de fuego, y los Mozos de Escuadra hicieron a unos veinte metros de distancia una descarga cerrada. Las tropas de Artillería contestaron haciendo fuego con sus mosquetones e hicieron huir a los mozos y "escamots" que estaban en la puerta del palacio. Pero como el tiroteo contra las tropas se generalizara, el capitán que mandaba la fuerza cogió una ametralladora, subió al terrado de una casa, se quitó la gorra y la guerrera para semejar un "escamot", pues todos estaban en mangas de camisa, y montó la ametralladora.

Desde allí veía las terrazas del Ayuntamiento llenas de gente con ametralladoras y fusiles, que se replegaron al verle montar la suya. El capitán aprovechó este momento para abrir fuego, y las tropas montaron los cañones frente a la fachada del edificio.

A la Generalidad y al Ayuntamiento se dispararon diez y seis cañonazos. En realidad sólo cuatro fueron con carga y los demás eran de pólvora solo. Así, pues, bastaron cuatro cañonazos para resolver la rendición.

EL PANICO DE LA GENERALIDAD FUE ENORME

Se conocen nuevos detalles curiosos de los hechos ocurridos en el interior de la Generalidad durante las pocas horas que duró la proclamación del Estat Catalá. Todos los reunidos en el edificio trataban de convencer a Companys para que hiciera pública la declaración de la República catalana, a lo que el ex presidente se negaba rotundamente. Entonces, los circunstancias, incluso los demás miembros del Gobierno de la Generalidad, llegaron a amenazarle con que si no hacía la declaración del Estat Catalá le arrojarían por una ventana del edificio y la proclamarían ellos. Cuando, al fin, Companys accedió a hacerlo en la forma ya conocida, los reunidos to-

los cráteres de los volcanes, las que al contacto del fuego interior, se transformará en vapor, cuya fuerza expansiva, reventará la corteza terrestre (que si en proporción, calculáramos al Mundo del tamaño de una naranja, la corteza terrestre sería del grueso de su cáscara). Y algunos de sus fragmentos desprendidos serán lanzados fuera de la acción de la gravedad, recorriendo el espacio infinito convertidos en llamas estelantes.

Y luego... El silencio, también como testigo invisible que amedrenta, mudo, imponente y tenebroso, continuará extendiéndose y vagando por entre las luces y las sombras del firmamento.

Juan BOULLOSA Y ALOE
La Habana, 28 Septiembre 1934.

dos le abrazaron y felicitaron efusivamente. Companys estaba pálido y demudado durante esta escena. Al abrazarle el diputado de la Esquerra Soler y Pla, el ex presidente dijo: "Ahora no dudarán de que soy nacionalista; pero veremos ahora qué es lo que sucede".

Todos se mostraban muy animados para hacer la guerra a España. Sin embargo, no bien sonó el primer cañonazo, demudados y temblorosos pidieron a Companys que se rindiera, a lo que éste no quería acceder. Lo hizo tan pronto como vió que todos los que antes le amenazaban, temblando y algunos llorando, le insistían en que capitulase. Companys persistió en su actitud de no entregarse hasta que sus amigos le amenazaron, una vez más, con que si no se rendía le denunciarían a Batet y cargarían sobre él toda la responsabilidad.

EL ALCALDE TAMPOCO QUIERE RENDIRSE

El Ayuntamiento sostuvo su defensa también hasta que comenzaron los cañonazos. El señor Pi y Suñer, no obstante, no quería rendirse. En la misma noche se había celebrado sesión, y los concejales de la Lliga, que no habían aún abandonado el edificio, fueron los que más insistieron en que no se ofreciera resistencia. El suboficial de guardia, señor Sanz, ordenó a los guardias municipales que no hicieran uso de sus pistolas contra los soldados. Les pidió que colocasen sus armas en un armario, que cerró, y cuando llegaron las tropas pidieron ver a los guardias desarmados. Desde el Ayuntamiento se hicieron disparos contra el Ejército por los "escamots" y los Mozos de Escuadra.

No bien sonó el primer cañonazo comenzó el concejal señor Durán y Ventosa a gestionar del alcalde que se rindiese. Las bombas destruyeron el despacho del alcalde. Una bala de un soldado alcanzó un tintero y lo lanzó contra una pared, estropeando una magnífica pintura. Las cortinas del despacho del alcalde quedaron montadas sobre las arañas de cristal.

El terror llegó al colmo cuando por una claraboya cayó entre los reunidos dos bombas que no estallaron porque no llevaban espoleta. Poco después el Ayuntamiento se rindió, al saber la capitulación de Companys. El alcalde no se atrevió por sí mismo a salir al balcón para enseñar la bandera blanca. Hizolo el oficial Sanz con una toalla blanca. El oficial que mandaba la tropa sitiadora dijo después al jefe municipal que había salvado la vida de milagro, porque en aquel momento había dado orden de fuego.

Una vez abiertas las puertas por Sanz, que pidió parlamentar, la tropa le detuvo y guardó en rehenes mientras un oficial subía a parlamentar con el alcalde. Poco después subieron tres oficiales más con pistolas y llevando en la mano izquierda sendas bombas.

DENCAS Y MENEDEZ HUYERON POR UNA CLOACA

A la Jefatura superior de Política han sido llevados, como detenidos, Abel Vellilla, Juan Peiró y Daniel Domingo Monserrat. Este era secretario de Dencás y actuó muy activamente dentro del edificio de Gobernación durante el sitio. Se dice que cuando estaba allí el consejero de Gobernación, le dió orden de apoderarse del edificio de la Telefónica. Salió, en efecto, de la Conserjería con un grupo de "escamots"; llegó a la plaza de Cataluña e intentó el asalto de la Telefónica, pero después de un vivo y prolongado tiroteo, en vista de la imposibilidad del asalto, regresó de nuevo a la Conserjería.

Ha manifestado también que, desde luego, ha sido por una cloaca por donde huyeron Dencás, Menéndez, el comandante Pérez Salas, Vaquer y Durán. Ha dado el detalle de que se extraviaron por la alcantarilla, y en vez de salir al puerto salieron a la playa de Somorrostro, y tuvieron que retroceder. Cree que huyeron en una lancha de motor. Es evidente que Badia había preparado la fuga desde las seis de la tarde.

Es muy curiosa la historia de la

construcción de este paso subterráneo abierto en Gobernación para comunicar con las alcantarillas. Este paso tiene luz eléctrica y en el punto en que desemboca a la alcantarilla hay un pozo de aguas residuales en el centro, y a un lado y a otro de los bordes hay unas estrechas aceras, de modo que cualquiera que hubiera salido en su persecución, al correr por el centro del subterráneo, desconociendo la existencia de este pozo, hubiera caído en él.

BADIA IBA A SER EL GENERAL EN JEFE

Entre los documentos encontrados en la Consejería de Gobernación hay unos muy interesantes en cuanto a la organización militar, y papel timbrado con la denominación de los servicios del "Ejército Nacional de Cataluña". Y así, hay papel para el "Servicio de incautación", "Servicio de comunicaciones", "Servicio de enlace", etc.

Además, se han encontrado también diferentes proclamas que firma "el general en jefe Miguel Badia". Hay también pases y salvoconductos firmados por Badia.

EL EJERCITO ESTABA PREVENIDO DESDE HACE TIEMPO

Los elementos y centros militares de la División estaban prevenidos para el movimiento desde hacía tiempo. Ya el viernes, a las seis de la mañana, se reunieron con el general Batet los generales Pozas, Miquel y San Pedro con el auditor de la región, y acordaron medidas extraordinarias. En el cuartel general se recibió un telegrama del ministro de la Guerra, que ordenaba la suspensión de actos de la Fiesta del Ejército. En la mañana del sábado, día 6, se reunieron de nuevo con el general Batet los generales Pozas, Miquel y San Pedro, y asistieron también el auditor, el delegado marítimo, el jefe del Estado Mayor, el teniente coronel Martín y los jefes de los Cuerpos.

A consecuencia de las órdenes que se dieron empezó a actuar el Ejército la noche antes de la declaración del estado de guerra, pues por la tarde las fuerzas del séptimo ligero detuvieron a ocho individuos que arrastraban una bandera con la cruz gamada, que los revolucionarios habían quitado de un barco alemán en el puerto. En el cuartel de Atarazanas quedaron otros tres detenidos.

El general Batet no admitió en manera alguna que el cuartel fuera ocupado por "escamots" y somatenistas, como era propósito de Companys.

OBLIGAN A LOS REVOLTOSOS A DAR VIVAS A ESPAÑA

El cuartel principal elegido por el hermano de Badia para instalar a sus fuerzas de Estat Catalá fué el café Novedades. Había en él gran cantidad de bombas, pistolas, fusiles y municiones. Al llegar la primera patrulla los revoltosos la recibieron a tiros.

A las seis comunicaron por teléfono desde la Generalidad que el Gobierno capitulaba. Ante esta noticia se inició la huida y algunos pretendieron recoger las armas. En aquel momento llegaron un cabo y

cuatro soldados de Infantería para hacerse cargo del cuartel general. El cabo, a grandes voces, dijo a los de dentro que se rindieran, y los revoltosos, sin más resistencia, abandonaron la defensa. Los soldados se apoderaron de una bandera separatista, la extendieron en el suelo ante la puerta y obligaron a salir a los revoltosos pisando encima y dando vivas a España.

AZANA ASISTIA A LAS REUNIONES DE LA GENERALIDAD

Desde que llegó Azaña a Barcelona mantuvo estrecha y constante relación con Companys. Asistía a las reuniones de más importancia del Gobierno de la Generalidad y los elementos complicados. Ya en la madrugada del viernes, a las dos menos cuarto, fué a la Generalidad acompañado de Lluhi, que le había ido a buscar.

Por la tarde del viernes volvía a la Generalidad y sostenía una larga conferencia con Companys. A esta reunión asistió también Luis Bello. En todas las conversaciones que tuvieron fué Azaña quien impuso el criterio de que la fórmula de independencia de Cataluña había de ser: Estat Catalá, adherida a la República federal española.

LOS PLANES DE LOS REVOLTOSOS

En Capitanía general obran todos los planes y proyectos que habían trazado los rebeldes. Son muy interesantes los relativos a los centros oficiales, centrales eléctricas, sitios en que debían emplazar los cañones, etc. Estos planes están perfectamente reflejados en los documentos ocupados por las fuerzas del Ejército.

También hay una camioneta blindada, construida por los rebeldes, algo toscamente, pero de gran eficacia. También en Capitanía se conserva el bigote y la barba postizos que tenía Dencás en su despacho.

Entre las cosas curiosas que se han encontrado en la Consejería de Gobernación figura una camisa de seda, color beige, de las que usaban los "escamots", con un impacto de bala con entrada y salida a la altura de la tetilla izquierda. Además, aparecen arrancadas unas iniciales, al parecer, una J. y una D., que se supone corresponderían a José Dencás.

También se ha encontrado una guerrera de capitán de Artillería con el emblema de Aviación arrancado; se cree que esta prenda era del señor Menéndez. También se ha encontrado una gorra de militar que se cree pertenece a otro de los complicados.

Entre los numerosos documentos encontrados hay uno en el que se ordena que determinados elementos de Estat Catalá vayan a los Bancos y se hagan cargo de los fondos que haya, respondiendo con su vida de la buena administración de los mismos. En otro documento se invita a assinar a todo individuo uniformado que no lleve la contraseña de Estat Catalá, y a todo aquel que no vaya en mangas de camisa, que es como de costumbre iban los elementos de Estat Catalá.

Se ha encontrado también un



EL BON MARCHE

FERMIN GALAN, 12

Acabamos de recibir las novedades para esta temporada



Sombreros, Abrigos Vestidos y conjuntos de punto. Trajes sastre Pieles, bufandas, cuellos y adornos de piel.

Rebards argentés - Negros y Marrón



Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1934
Vapor Destino

4	ALONDRA	Liverpool
11	ALCA	...
19	ARDEOLA	...
26	AVOCETA	...

Para informes dirigirse a **RICHARD J. YEOWARD**

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Graduado, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—**DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.**

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 594
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.— Reacción de aglutinación y fijación del complemento.— Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.
Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 594.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del Hospital de Niños Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

TELEFONO 157

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, S. A.

En esta Casa se confeccionan toda clase de SELLOS DE GOMA, así como firmas auténticas.



SANTA CRUZ DE TENERIFE

SAN FRANCISCO, NUM. 7

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermín Galán, 42, principal.

Teléfono 731.

DISPOSICIONES OFICIALES

CARNETS DE IDENTIDAD

La Subsecretaría de la Marina civil remite a esta Dependencia, para su entrega a los interesados, carnets de identidad expedidos a favor de los capitanes de la Marina mercante don Ignacio García Talavera y don Vicente Marrero Amarel.

CONDONACION DE UNA MULTA

Se ha dispuesto sea condonada la multa que la autoridad de Marina del puerto de esta capital impuso al trasatlántico inglés "Avia Star", por no haber traído visado consular de Rio de Janeiro.

JEFE DE SEMAFORO

El juez de Instrucción del partido interesa de la autoridad de Marina de esta provincia ordene se presente en aquel Juzgado el auxiliar de la Armada, jefe del Semaforo de Iguete de San Andrés, don Manuel López.

INSCRIPTO MARITIMO

Para conocimiento de los familiares se hace público que las autoridades de Marina de Barcelona comunican haber hecho comparecer en aquella dependencia al individuo Vicente Pérez Alvarez, de la inscripción marítima de Santa Cruz de Tenerife y natural de esta capital, teniendo su domicilio en la calle de Mediodía, 33, Barcelona.

ATRAQUE DE BUQUES

Los señores Elder Dempster han presentado un escrito pidiendo a las autoridades para que el buque de su consignación "Macgregor Laird", que llegará hoy, día 20, a este puerto, pueda atracar al dique Sur para realizar diversas operaciones.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Entrada y permanencia en Ifni

La "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 9 del actual inserta un decreto regulando la entrada y permanencia en el territorio de Ifni, así como el ejercicio de la Industria y del Comercio en el mismo.

Plazas de visitadoras vacantes

Se ha anunciado un concurso voluntario para proveer las plazas de enfermeras visitadoras puericultoras del Servicio de Higiene Infantil de esta capital y en Las Palmas.

Aspirantes al título de médico puericultor

La "Gaceta Oficial" convoca un concurso-oposición para los que deseen realizar sus estudios en la Escuela Nacional de Puericultura durante el curso de 1934-35, para obtener el título de médico puericultor.

Concurso para visitadoras

También se ha anunciado un concurso para las aspirantes que deseen realizar estudios en dicha Escuela para obtener el título de visitadora puericultora.

Habilitado de los médicos titulares

Se ha publicado una orden relativa al nombramiento de habilitado de la Asociación de Médicos Titulares.

Sobre ingreso en Establecimientos de Beneficencia

Se ha dispuesto que en todos los Establecimientos de Beneficencia del Estado se exija la condición de pobreza de todos los que soliciten asistencia en aquellos.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1933
PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933
PESETAS 13.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA
Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 "
Reservas 54.192.895 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 941 y 942.—Apartado de Correos 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses ... 3% anual
Imposiciones a 6 meses... .. 3'60% "
Imposiciones a 12 meses o más ... 4% "

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

AHORRO

—: LIBRETTAS DE AHORRO :—

—: CUENTAS DE AHORRO :—

—: AHORRO INFANTIL :—

—: AHORRO A PLAZO FIJO :—

—: NOVIAS. — TRANSFERENCIAS.

—: ¿NO TIENE V. LIBRETTA DE AHORRO? PEDALA HOY MISMO ME-

—: DIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ CALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 8

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICGD



SERVICIO TELEGRAFICO INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Se puede considerar terminado el movimiento revolucionario

Las tropas ocuparon ayer los únicos focos revolucionarios que restaban.—Los rebeldes se entregaron, ocupándoseles más de 3.000 fusiles

Las sentencias de los Tribunales militares se envían al Tribunal Supremo

Se reúne la Sala de gobierno del Supremo para estudiar las consultas que le dirigió el Gobierno

Noticias de Cataluña

REGISTROS DOMICILIARIOS

Madrid 19 13'45.—De Barcelona participan que la Policía ha practicado nuevamente varios registros domiciliarios.

Estas diligencias dieron por resultado el hallazgo de algunos documentos de importancia.

AGRESIONES A LOS AUTOMOVILISTAS

En el pueblo de Riva de Canet, unos grupos se dedicaban a amenazar a tiros a los automovilistas.

Intervinieron los guardias de Asalto, que detuvieron a varios de los agresores.

DIPUTADOS PUESTOS EN LIBERTAD

También participan de Barcelona que se ha decretado la libertad de los diputados del Parlamento catalán, señores Comas, Tarradella, Casanellas, Xirau, Tauler, Ponsetí, el concejal Masip y otros.

DETENCIONES DE ELEMENTOS COMPLICADOS EN EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Dicen igualmente de Barcelona, que en Vich han sido detenidos el concejal socialista José Mas; el comunista José Cito; el doctor Manuel Dura, considerado como agitador del movimiento en aquella población; el chófer Fraixinet, que condujo un automóvil con armas para los sediciosos; a Fabrega, jefe de los Rabassaires; a Camadell, jefe de la Juventud del Estat Catalá y a otros.

Agregan que han sido clausurados todos los centros extremistas de Vich y la comarca.

EL GENERAL BATET VISITA A LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS DE LOS SUCEOS

El general Batet ha visitado a las familias del capitán señor Suárez y del teniente y guardia civil que resultaron muertos como consecuencia de los sucesos del día 6 del actual mes.

LA CUESTION TRIGUERA

Madrid 19 17'45.—El delegado del Gobierno en Cataluña, señor Carreras Pons, confirió con el Inspector de Abastos, tratando de la cuestión triguera y del traspaso de los servicios de Agricultura.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LA FUERZA PUBLICA

Continúa en aumento la suscripción abierta a favor de la fuerza pública, siendo numerosos los donativos que se reciben diariamente.

DETENCION DE UN SUJETO QUE DISPARO CONTRA LA FUERZA

En Barcelona ha sido detenido Antonio Oliart, complicado en los pasados sucesos.

Parece que estuvo disparando contra la fuerza desde el café Novedades.

CONFERENCIANDO

El presidente de la Generalidad y el general Batet conferenciaron a fin de organizar los servicios en Barcelona.

EL AUDITOR NO TIENE NOTICIAS DE INDULTO

El auditor de Guerra, contestando a preguntas que le hicieron los periodistas, manifestó que no tenía noticias de que se hubiese concedido ningún indulto, pues nada se ha comunicado por parte del Gobierno de Madrid.

Del Gobierno

EL GOBIERNO EN IDAS Y VENIDAS POR LA CUESTION DE PENAS CAPITALS

Madrid 18 18'15.—Desde Palacio el señor Lerroux se trasladó a la Presidencia del Consejo, acompañándole el señor Rocha.

Al entrar el jefe del Gobierno habló con los periodistas en términos idénticos a la salida de Palacio.

Luego salió el ministro de Marina, mostrándose reservadísimo.

El señor Rocha manifestó que había informado de varios asuntos.

Preguntado si mañana habría alguna sorpresa, respondió que ignoraba a que se referían los periodistas.

Concretamente se le dijo si habrían ejecuciones, a lo que el señor Rocha contestó vivamente, negándose a ampliar la referencia facilitada por el señor Lerroux, y agregando que opinaba que mañana no habría Consejo.

Poco después llegó el ministro de Justicia, manifestando que venía del domicilio del señor Gil Robles.

El señor Aizpún permaneció bre-

ves momentos en el despacho presidencial.

Los informadores le interrogaron sobre su entrevista con el señor Lerroux.

Le hablaron también de la ampliación de consultas al Tribunal Supremo.

Se le interrogó si la ampliación de consultas afecta a muchas peticiones de penas capitales, y contestó que a dos o tres.

MANIFESTACIONES DEL SR. LERROUX

Madrid 19 19'15.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, llegó a la Presidencia a las cinco y cuarto de la tarde.

Manifestó a los periodistas que no tenía nada que comunicarles, gregando que esperaba la visita del ministro de la Guerra, quien le daría cuenta de los últimos sucesos de Asturias.

Manifestó también que no pensaba celebrar más Consejos de ministros hasta la semana próxima.

LA CAUSA CONTRA LOS SRES. AZAÑA Y BELLO

El fiscal del Tribunal Supremo ha presentado hoy un escrito de súplica contra el auto dictado por la Sala Segunda, inhibiéndose de conocer en el proceso que se sigue contra los señores Azaña y Bello Trompeta, por sedición y rebelión militar.

La Sala Segunda de dicho auto declara el asunto de la competencia del Tribunal de Garantías.

FELICITANDO AL SR. LERROUX

Madrid 19 24'15.—El ministro de Agricultura manifestó ante los periodistas que había acudido a la Presidencia para felicitar al señor Lerroux por el éxito de Asturias, toda vez que se había ocupado totalmente por las tropas la zona minera donde se hallaba el foco rebelde.

También le habló de asuntos relacionados con su departamento, especialmente de una ley que se dividirá en dos partes, una que se refiere a las incautaciones, y otra a las compensaciones.

EL MINISTRO DE JUSTICIA Y EL FISCAL, CONFERENCIAN

El fiscal general de la República confirió extensamente con el ministro de Justicia acerca del curso de súplica que ha interpuesto a la declaración de incompetencia hecha por la Sala Segunda del Tribunal Supremo en cuanto a admitir la querrela contra Azaña y Bello.

Don Tomás Zerolo y Fuentes, médico cirujano, ha trasladado provisionalmente su consulta a la calle de Enrique Wolfson número 2 (subida del Quisisana).
Teléfono 6-2-3.

venido en la represión de los sucesos revolucionarios.

LA REORGANIZACION DE LA VIDA CIVIL EN ASTURIAS

El titular de Gobernación, señor Vaquero, manifestó a los periodistas que la visita que hizo ayer al ministro de la Guerra, tenía por objeto tratar de la reorganización de la vida civil en Asturias.

Dijo que el ministro de la Guerra ha puesto a la disposición del general López Ochoa el personal administrativo competente a tal fin.

—El Gobierno—añadió—tiene el propósito firme de remediar todo lo posible los males que ha sufrido Asturias.

Anunció el señor Vaquero que las noticias que se facilitarán por el Ministerio de la Guerra serán definitivas, pero no llevarán epílogo ninguno, por ser demasiado sangriento.

Manifestó que según parece, los rebeldes se entregan, sin oponer la menor resistencia.

Terminó su conversación con los periodistas diciendo que a las cinco de la tarde asistiría a la toma de posesión del nuevo alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso.

LAS COMUNICACIONES EN GIJON

El titular de Comunicaciones manifestó a los informadores que se ha restablecido la comunicación entre Gijón y Salto del Rey.

Añadió que los peritos mercantiles han enviado mil pesetas a favor de la suscripción pro fuerza.

SE ESPERA QUE LAS TROPAS ENTREN EN MIERES

El jefe del Gobierno, señor Lerroux, conversando con los periodistas dijo que tenía pocas noticias que comunicarles.

Agregó que según le comunicaba el ministro de la Guerra, los informes que se reciben de Asturias, decían que probablemente esta tarde entrarían las tropas en Mieres.

Después facilitó el señor Lerroux una lista de los importantes donativos hechos con destino a la suscripción a favor de la fuerza pública.

Negó el jefe del Gobierno que esta tarde se celebrase Consejo de ministros.

PIDIENDO LA REPARACION DE UN PERIODICO

Cuando salía el señor Lerroux de la Presidencia llegó el señor Royo Villanova, quien le manifestó que su visita tenía por objeto recomendarle interceda para que se publique "Solidaridad Obrera", de Barcelona, por representar elementos sindicalistas que se abstuvieron de intervenir en el movimiento subversivo, contribuyendo a que no prosperara el mismo.

Le contestó el señor Lerroux que ese asunto dependía del general Batet.

Después habló el señor Royo Vi-

Del movimiento revolucionario solo quedan tres focos donde aún se resisten los rebeldes

LA FABRICA DE ARMAS DE TRUBIA

Madrid 19 13'15.—La fábrica de armas de Trubia no ha sufrido daños y toda la maquinaria se halla intacta.

PRISIONEROS POR SORPRESA

En Noreña, las fuerzas leales entraron por sorpresa, haciendo numerosos prisioneros.

También se incautaron de numerosas armas y explosivos.

En Trubia, Nereña y Berrón, no ha habido destrozos.

EN BILBAO

Las operaciones de la aviación sobre la zona minera de Bilbao se han dado por terminadas.

Salvo algún grupo rebelde, todo está terminado.

Los aparatos han sido troceados, pero no ha habido desgracias.

CONSEJO DE GUERRA

En Orense se ha celebrado Consejo de Guerra contra José Godoy, acusado de excitar a la rebelión.

El fiscal pidió diez años de prisión.

AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

El gobernador civil ha destituido al Ayuntamiento de Orense.

El nuevo Ayuntamiento está

constituido por radicales y de Acción Popular.

EN BEJAR

En Béjar se han reintegrado al trabajo los obreros de la Construcción, que airadamente rompían el carnet de la U. G. T.

Los dependientes de Comercio se han separado de la U. G. T.

Varios dirigentes han sido detenidos y llevados a Salamanca.

FUNERALES EN AVILA

Madrid 19 17'15.—De Avila participan que en la iglesia de San Pedro se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del comandante Alamaran, que resultó muerto a consecuencia de los sucesos revolucionarios de Asturias.

Presidió el comandante general de la plaza, concurriendo el gobernador civil, el alcalde y los familiares, así como representaciones oficiales.

UN CHEQUE DE CIEN MIL PESETAS

Al subsecretario de Hacienda le visitó una comisión de recaudadores de Madrid, quienes le entregaron un cheque por cien mil pesetas, con destino a la suscripción a favor de la fuerza que ha inter-

¡¡MELONES!!

Los ricos y sabrosos MELONES de la región valenciana, en las clases AMARILLO y VERDE, los encontrará usted en la FRUTERIA "LA RAMBLA", Rambla XI de Febrero número 48, frente a la Plaza de Toros.

Al propio tiempo recordamos a nuestra clientela, que los auténticos PLATANOS MADUROS AL NATURAL; MANZANAS, PERAS, MEMBRILLOS DE MALAGA, SANDÍAS, etc., podemos ofrecerlos, como siempre, a precios fuera de toda competencia.

FRUTERIA "LA RAMBLA"

Rambla XI de Febrero núm. 48 — Frente a la Plaza de Toros.

lanova con el señor Jalón, repitiéndole la petición de que se autorice la reaparición de "Solidaridad Obrera".

El ministro de Comunicaciones le manifestó que posiblemente mañana, se publicarán todos los periódicos de Barcelona.

LAS TROPAS ATACARÁN LOS UNICOS FOCOS REBELDES

El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, hablando con los informadores manifestó que esta mañana, tres fuertes columnas, debían atacar los tres focos de la zona minera de Asturias, que continuaban en poder de los rebeldes.

Estos focos son Mieres, Ujo y Sama de Langreo.

Agregó que se puede asegurar que las tropas han llenado completamente su cometido.

Terminó diciendo que la columna del general Balmes entró esta mañana en Pola de Lena, otro de los focos rebeldes.

EL SR. LERROUX DA CUENTA DE LA OCUPACION DE MIERES Y DEMAS FOCOS DE LA REVOLUCION DE ASTURIAS

Madrid 19 24'15.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, abandonó la presidencia a las nueve de la noche.

Hablando con los periodistas confirmó plenamente que las fuerzas del Ejército habían ocupado Mieres, Pola de Lena, Ujo y otros lugares que estaban en poder de los rebeldes, poblaciones todas de la cuenca minera y donde hervía la revolución.

Agregó que los revolucionarios se entregaron sin resistencia, ocupándose más de tres mil fusiles, lo cual indica que han escondido bastantes más.

Agregó que los más responsables han huido a las montañas.

Anunció que mañana o pasado se sabrán más detalles, pues hasta ahora carecía de otras noticias concretas.

En cuanto a noticias políticas dijo que únicamente podía decir que se había remitido al Supremo el sumario seguido contra el teniente coronel Ricart, jefe de Seguridad de la Generalidad.

Facilitó después detalles de nuevos donativos hechos a favor de la fuerza pública, figurando importantes cantidades.

INDALECIO PRIETO SE HALLA EN PARIS

Por noticias particulares se ha sabido que Indalecio Prieto, a quien la Policía buscaba, se halla en París.

EL COMPORTAMIENTO DE LOS EMPLEADOS DE LA PRISION DE OVIEDO

El ministro de Justicia ha telegrafado al director de Prisiones, que se halla actualmente en Asturias, elogiando el heroico comportamiento de los empleados de la Prisión de Oviedo, durante los sucesos revolucionarios.

SOLICITANDO UN VAPOR PARA LOS DETENIDOS

También manifestó el titular de Justicia a los periodistas que el di-

rector de Prisiones le ha solicitado se habilite un vapor para enviar a él los detenidos, dado su número excesivamente crecido.

Añadió que el barco ha salido ya con dirección a Gijón.

EL PRESTIGIO DE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA

El señor Aizpun manifestó que estaba enterado de que en Cataluña se ha menospreciado a la Magistratura.

Aseguró que se obrará en estos casos con gran energía, pues estima que el prestigio de los Tribunales de Justicia interesa por igual a todos los ciudadanos.

SE ENVIAN AL SUPREMO LAS SENTENCIAS DE LOS TRIBUNALES

También visitó hoy al señor Lerroux el titular de Justicia, para tratar de diversos asuntos.

Le dió cuenta de que habían sido enviados al Supremo las sentencias dictadas en Barcelona por los Tribunales militares.

Añadió que el señor Lerroux le entregó algunas otras, que también se enviarán al Tribunal Supremo, lo mismo que todas las que se reciban por igual motivo.

EL MINISTRO DE JUSTICIA DA CUENTA DE LA OCUPACION DE LA ZONA MINERA

Expresó también el ministro de Justicia que la situación de Asturias puede darse como terminada pues se ha ocupado toda la zona minera donde los rebeldes se hicieron fuertes, sin que para ello las tropas tuviesen que disparar un sólo tiro.

LA HABILITACION DE UN VAPOR PARA PRESOS

El señor Aizpun dijo a los informadores que habló al presidente de la necesidad de que se enviase un barco para albergar a los presos de Asturias, que cree serán muy numerosos.

Agregó que las cárceles asturianas en las próximas nieves y lluvias no reúnen condiciones.

EL SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA MARCHA A ASTURIAS

El subgobernador del Banco de España, señor Pan, ha marchado a Asturias, a fin de enterarse de lo ocurrido en aquella sucursal y establecer un servicio.

Expresó que se han abierto cuentas corrientes con destino a los donativos para engrosar la suscripción abierta a favor de las fuerzas armadas.

EL GENERAL BURGUETE SE DIRIGE A ASTURIAS

El general Burguete, presidente de la Cruz Roja, ha hecho viaje a Asturias, para visitar los hospitales y puestos de socorro establecidos por dicha Institución.

Varias noticias

REUNION DE LOS AGRARIOS

Madrid 19 230.—Ayer se reunió la minoría agraria, escuchando las explicaciones de los ministros señores Martínez de Velasco y Cid sobre su actuación política.

Se acordó ver con agrado la unidad de criterio existente entre agrarios, cedistas y radicales y se hacen votos por la continuación de esa unidad.

LLEGA EL OBISPO DE OVIEDO

Madrid 19 1745.—Ha llegado a Madrid procedente de Pola de Gerdón el Obispo de la Diócesis de Oviedo.

LA COMISION GESTORA DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Esta tarde tomará posesión la Comisión Gestora del Ayunta-

miento de Madrid, integrada por diez personalidades.

La presidirá el señor Salazar Alonso.

HALLAZGO DE ARMAS

A las cuatro y media de la madrugada fué trasladado a la Comisaría de la Universidad el confitero Pablo González Jubillaga.

Este fué detenido por haberse encontrado en su domicilio una ametralladora, dos pistolas y 42 cajas de municiones y armas cortas.

Continúan los registros domiciliarios.

EL CAT-CHAS-CATCH CAN

En el Circo de Price, el campeón español de cat-chas-catch-can Sorroa, obligó al campeón francés Belgio a abandonar el ring.

EN LA CASA DE "EL DEBATE"

En la Casa de "El Debate" se celebró la Misa de Comunión de la Escuela de Periodismo, asistiendo los profesores y alumnos en su totalidad, así como todo el personal del periódico.

Por la tarde se inauguró el curso, pronunciando un discurso el señor González Ruiz sobre la influencia actual del Teatro español en los teatros extranjeros.

INTENTA FUGARSE Y RESULTA MUERTO

En la Coruña, el recluso por tenencia ilícita de armas, Serafín Rivas, intentó fugarse, saltando por una ventana.

El centinela disparó sin alcanzarle, y entonces acudió un suboficial, el cual disparó, matando al recluso.

TRIPULANTE ARREBATADO POR UNA OLA

Un marinero del vapor "Constante Leiroa", fué arrebatado por una ola, desapareciendo.

ENTIERRO DEL TORERO BARAJAS

Madrid 19 1745.—A las cuatro y media de la tarde se verificó el entierro del diestro Fausto Barajas, que falleció ayer en Madrid.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo, concurriendo numerosas personas, especialmente toreros, apoderados y admiradores y amigos del espada fallecido.

LAS VICTIMAS DEL TIFON DE MANILA

Madrid 19 1915.—De Manila se reciben noticias telegráficas diciendo que el balance de las víctimas que causó el último tifón, que ha devastado al país, se eleva a 72 muertos y numerosos desaparecidos.

MINISTRO FRANCÉS QUE ASISTE AL TRASLADO DE LOS RESTOS DEL REY ALEJANDRO

Según manifiestan de París, el ministro de Marina, monsieur Pietri, ha marchado a Split, donde se unirá a los barcos de guerra que acompañarán y darán escolta al cadáver del Rey Alejandro.

EXPLOSION DE UNA BALA DE CANON

Madrid 19 24'15.—De Sevilla participan que esta tarde, en la galería de pruebas de la Pirotecnia militar, manipulando con una escopeta hizo explosión una bala de cañón que algunos técnicos examinaban.

La explosión destruyó momentáneamente al maestro de taller don José Martínez, resultando gravemente heridos el comandante de Artillería don Manuel Carmona, el maestro de taller don Francisco Ciudad.

Trasladados a la Casa de Socorro fueron asistidos de numerosas heridas.

ULTIMA HORA

RECURRIENDO CONTRA UNA SENTENCIA

Madrid 20 1'30.—La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo ha interpuesto recurso contra la sentencia dictada por el Tribunal de Urgencia, que actuó en la vista por el hallazgo de armas, condenando a sus miembros y sociedades.

Han sido condenadas 32, y las que estaban clausuradas ascienden a 45.

Las afectas a la Casa del Pueblo hacen un total de 170.

Las restantes Casas del Pueblo seanudarán sus trabajos bajo el control de la Dirección General de Seguridad.

UN DIA DE HABER A FAVOR DE LA FUERZA PUBLICA

Todo el personal del periódico madrileño "Información" ha dejado un día de haber con destino a la suscripción abierta a favor de la fuerza pública, la cual asciende a 1500 pesetas.

REVOLUCIONARIOS DETENIDOS

De Lugo participan que en el monte de San Clodio han sido detenidos 18 elementos revolucionarios.

NUEVO AYUNTAMIENTO

En Lugo se ha constituido nuevo Ayuntamiento, el cual lo integran 16 concejales radicales y 12 derechistas.

TEMPORAL DE AGUAS

De Granada participan que un violento temporal descargó sobre Salobreña.

Las aguas se desbordaron, originando pérdidas que se calculan en más de un millón de pesetas.

Con este motivo se ha agravado la crisis de trabajo, por lo que se han pedido auxilios para remediar la situación.

FELICITANDO AL GOBIERNO

La Caja de Ahorros de San Sebastián ha enviado una felicitación al Gobierno por su actuación con motivo de los sucesos revolucionarios.

Acordó costear 600 mantas para los detenidos en los fuertes militares, así como aportar 25 mil pesetas a la suscripción a favor de la fuerza.

Los presos en toda la provincia ascienden a 548.

DETENIDOS COMPLICADOS EN LOS ULTIMOS SUCEOS

En Villarobledo han sido detenidos numerosos complicados en los sucesos revolucionarios, a cuyos elementos se les han ocupado documentos de importancia y bastantes armas.

HALLAZGO DE ARMAS

En San Clemente fueron halladas cinco cajas conteniendo numerosas bombas.

También en otros pueblos se ha descubierto gran cantidad de armas.

La fuerza ha practicado más de 300 detenciones.

EQUIPO QUIRURGICO

De El Ferrol manifiestan que llegó un equipo quirúrgico militar, el cual embarcó con dirección a Asturias.

EL SR. MARTINEZ DE VELASCO, EN LA PRESIDENCIA

A última hora de la tarde llegó a la Presidencia el ministro sin cartera señor Martínez de Velasco, quien dijo a los periodistas que regresaba del Ayuntamiento, después de asistir a la toma de posesión del alcalde gubernativo de Madrid, señor Salazar Alonso.

Manifestó que acudía a la Pre-

sidencia para conferenciar con el señor Lerroux.

Los informadores le preguntaron si la conferencia versaría acerca de asuntos noticiables, contestando negativamente.

Añadió que la conferencia carecería de interés.

VISITANDO AL SR. LERROUX

Esta tarde estuvo en la Presidencia, el exministro catalán don Juan Ventosa, quien conferenció con el señor Lerroux.

También visitaron al jefe del Gobierno, el diputado don Basilio Alvarez y el agrario señor Lazcano.

EL SR. LERROUX, HABLANDO CON LOS PERIODISTAS

Al llegar el señor Lerroux esta tarde a la Presidencia, contestando a preguntas que le hicieron los periodistas, dijo que carecía de noticias de Asturias, y de ninguna otra parte.

Dijo que venía de su domicilio y que no había tenido cambio de impresiones con nadie.

Anunció que no habrá Consejo el sábado ni el domingo, pues no había plan para la celebración de esas reuniones.

SE REUNE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Presupuestos, asistiendo los representantes del partido radical, de la Ceda y de los agrarios, no haciéndolo los de la izquierda republicana ni los del partido socialista.

La Comisión dictaminó favorablemente las Obligaciones Generales del Estado, aunque suprimiendo la parte correspondiente a los letrados asesores del Tribunal de Garantías.

Se acordó recomendar a la Comisión de Justicia que envíe lo antes posible el dictamen del proyecto de rebajas de sueldos al personal de dicho Tribunal.

SE REUNE LA SALA DE GOBIERNO DEL SUPREMO

Esta mañana se reunió la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, para estudiar la contestación que se dará a la consulta que le dirigió anoche el Gobierno, en relación con las condenas de penas de muerte dictadas por los Tribunales militares.

Durante estos últimos días, el Tribunal Supremo viene evacuando consultas de esta índole.

EL SR. MARTINEZ DE VELASCO CESA EN LA ALCALDIA DE MADRID

El señor Martínez de Velasco, hablando con los periodistas manifestó que a última hora de la tarde daría posesión al señor Salazar Alonso de la Delegación gubernativa del Ayuntamiento de Madrid, cesando él en su cometido.

Después de elogiar al señor Salazar Alonso, agradeció la colaboración que le han prestado todos los empleados municipales.

Aplaudió el señor Martínez Velasco la asistencia ciudadana de que han dado muestras los madrileños.

Anunció que mañana dará cuenta del arqueo de la Caja municipal.

EL SR. SALAZAR ALONSO SE HACE CARGO DE LA ALCALDIA DE MADRID

Esta tarde se posesionó de Delegación gubernativa del Ayuntamiento de Madrid, el señor Salazar Alonso, concurriendo el ministro y subsecretario de Gobernación, el señor Martínez de Velasco, muchos

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19 Tel. 1145

diputados, particulares y altos funcionarios.

El señor Salazar Alonso agradeció los elogios que le dedicó el señor Martínez de Velasco y la distinción que le hacía el Gobierno confiándole el restablecimiento del crédito del Municipio.

El señor Vaquero justificó la destitución del Ayuntamiento, por desviarse en sus fines administrativos hacia la política.

Elogió a los delegados saliente y entrante.

El señor Salazar Alonso confía en que mañana, después de conferenciar con el señor Vaquero se designaría una Comisión Gestora, con hombres de auténtica significación.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 19 de Octubre

Libras esterlinas, máximo	36'10
Idem mínimo	33'00
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'32
Idem mínimo	7'30

EN EL TEATRO GUIMERA

El debut de anoche

Con una concurrencia muy numerosa que llenaba todas las localidades del teatro Guimera, hizo anoche su debut en este coliseo, el anunciado espectáculo Etayo, que cuenta con un elenco artístico en extremo aceptable.

Esta primera exhibición de este número de variedades constituyó un rotundo éxito artístico, pues cuenta el espectáculo con valiosos elementos, que unido a la lujosa presentación y a la exhibición de números modernos en cuanto a bailables, canciones y humorismo, hacen que sea una verdadera atracción, que ha de llevar numeroso público al Guimera.

Cuenta el espectáculo con once artistas destacándose la famosa super-vedette de la canción Rosita Fontanar, que canta con primoroso gusto y estilo, sobresaliendo una dicción perfecta.

Como figura saliente hay que hacer resaltar a la Goyesca, consumada artista que posee un inimitable estilo, lo que hace de ella una bailarina de delicado sabor artístico.

Ascensión Pastor, con una voz agradable, se presentó con algunos números regionales, y Nita Greco, vedette de canciones modernas, cautivaron al público con su simpatía y arte.

El dueto cómico, Andrina y Mercad, el trío Vicent's, el humorista Palacions, animador del espectáculo, y Julián Vicente, bailarín consumado, completaron este conjunto artístico, que anoche obtuvieron un señalado triunfo en el Guimera.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 19 de Octubre
 Temperatura máxima, 24.4.
 Temperatura mínima, 17.7.
 Humedad relativa media, 58 centésimas.
 Dirección dominante del viento, NNV.
 Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 264 km.
 Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6.6 mm.
 Precipitación acuosa, 0.1 mm.
 Estado general del cielo, nuboso
 Estado general del mar, rizado.
 El Jefe del Observatorio, Miguel Botella.

DE REGRESO DE BUENOS AIRES

Volverá a pasar por Canarias el Cardenal Pacelli

El próximo día 29 tocará en el puerto de La Luz el vapor italiano "Conde Grande", a bordo del cual retorna a Roma el Cardenal Pacelli, que recientemente visitó la vecina isla, de paso para Buenos Aires, a donde, como se sabe, marchó, representando al Papa, para asistir al Congreso Eucarístico celebrado con todo esplendor en la capital argentina.

El Cardenal Pacelli permanecerá en Las Palmas breves horas, aprovechando que el buque se aprovisionará de petróleo.

El "Conde Grande" partirá del puerto de La Luz a Barcelona y de allí a Génova, en cuya capital se prepara a la alta autoridad eclesiástica un gran recibimiento.

Instrucción Pública

EL CONSEJO SE REUNIRA EL LUNES

Ha sido convocado para el lunes próximo, con el fin de celebrar sesión ordinaria, el Consejo provincial de Primera Enseñanza.

LOS NOMBRAMIENTOS DE INTERINOS

La Presidencia del Consejo de Enseñanza ha dispuesto se publique la relación de todas las escuelas nacionales de esta provincia, tanto unitarias como seccionales de graduadas, que se encuentren vacantes en la actualidad y que hayan de proveerse por el turno de interinos, con el fin de anunciar la provisión de las mismas entre maestros de primera Enseñanza de Tenerife.

El plazo para solicitar las vacantes se hará público dentro de unos días, y seguidamente se publicará también la lista de aspirantes.

El presidente del Consejo abriga el propósito de que los nombramientos de interinos estén definitivamente ultimados para fines de este mes, con el fin de que puedan reanudarse cuanto antes las enseñanzas en todas las escuelas de las islas que se encuentran cerradas.

De no hacerse los nombramientos...

LOS TRAGICOS ACCIDENTES DE LA CIRCULACION

Una camioneta atropella y mata a dos mujeres

Cuando transitaban por el túnel de Tenoya conduciendo cargas de leña, hallaron la muerte

En la mañana del jueves último, un trágico accidente de la circulación, ha conmovido a la opinión pública en la vecina isla, que condena duramente los excesos de velocidad y las desaprensiones todas de los volantes, en gran cantidad inexpertos. Dos mujeres han hallado la muerte cuando, con toda tranquilidad, circulaban por la carretera del Norte.

En las primeras horas de dicha mañana salieron de Tenoya para los campos de los alrededores, en busca de leña con que calentar los hornos de pan, las vecinas de dicho pueblo Encarnación Santana Armas, de unos 65 años; y Fernanda Alfonso Santana, de 30 años.

Durante algún tiempo estuvieron recogiendo ahulagas, y sobre las diez de la mañana emprendieron el regreso, con sendas cargas que

Cinema Victoria

SABADO 20 DE OCTUBRE

AL AIRE LIBRE.

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda "Orpheo Sitaronic" y Cronos "Oza". Último modelo.

A las 8'15 y a las 10'15, sensacional estreno de intriga y emoción, totalmente en español.

La superproducción Fox de la presente temporada, último gran éxito en Royal Victoria

"EL COFRE MISTERIOSO" Admirablemente dialogada en español.

Un asunto que mantiene el interés del principio al fin, por intriga

ga policiaca, espléndida fotografía, paisaje e interpretación, a cargo del notable actor Warner Oland, de Heather Angel y de otros conocidos artistas.

La próxima semana, en circunstancias muy excepcionales, solo por dos días, la solemnidad de las solemnidades "El signo de la cruz", por Elisa Landi, Claudet Colbert y Fredrich March.

PARQUE VICTORIA

LA LAGUNA

SABADO 20 DE OCTUBRE

A las 6'30 y a las 9'45 Sensacional acontecimiento totalmente en español. Estreno de la superproducción Paramount de la presente temporada

"ADIOS A LAS ARMAS"

La grandiosidad de la epopeya y de la emoción triunfan en esta película donde están unidos los nombres gloriosos de Fran Borzaga

En el Circulo de Bellas Artes

Recital del tenor Hernández Santana

Hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, dará un interesante recital de canto en el Circulo de Bellas Artes, de esta capital, el joven y notable tenor don Pedro Hernández Santana, que ha intervenido en numerosos festivales, demostrando unas grandes cualidades para el arte de la ejecución.

En el programa figuran junto a obra, modernas, otras clásicas de gran envergadura, en las que seguramente obtendrá un nuevo éxito este joven tenor, que, según se nos dice, hará en breve viaje a la Península, buscando un círculo más amplio de expansión a sus aficiones musicales.

SELLOS DE GOMA SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

En estos meses, se ultimaran en la primera semana de Noviembre.

ge como director y Gary Cooper, Adolphe Menjou y Helen Hayes como principales intérpretes.

Inmediato sensacional estreno: "El águila y el halcón".

Se preparan los grandes éxitos "El tigre del mar negro" (por un sólo día); "Simone es así", y como fin de la temporada veraniega "El signo de la Cruz".

Lo cierto es que la camioneta enganchó con su carrocería las cargas de leña, lanzando al suelo a sus conductoras, que a más de la violencia del golpe fueron alcanzadas por las ruedas, recibiendo heridas gravísimas.

Con la mayor rapidez se trajo a ambas mujeres a Las Palmas, conduciéndolas a la Casa de Socorro, donde se observó a Encarnación Santana hemorragia interna y herida penetrante en la región abdominal.

Encarnación murió en la mesa de operaciones a los cinco minutos de haber ingresado.

Fernanda Alfonso Santana presentaba hemorragia interna, fractura de los huesos de la pelvis y desgarros extensos en la vagina y recto, de pronóstico gravísimo. Con toda urgencia fué conducida al Hospital de San Martín. A las diez menos cuarto de la tarde dejó también de existir Fernanda Alfonso.

El doloroso hecho, como decimos, ha producido gran emoción por sus circunstancias y sus trágicas consecuencias. Dos humildes mujeres campesinas han perdido la vida quizá por la desaprensión de un "chaffeur".

DIVERSAS NOTICIAS

Información municipal

CIERRE DE MURO

El presidente de la Junta Administrativa de Obras Públicas da cuenta a la Alcaldía de haber dado las órdenes oportunas para el cierre del muro situado en el cruce de la carretera de San Andrés con Teganana, para evitar los peligros que pudiera sufrir aquel barrio.

LOS SURTIDORES DE GASOLINA

La Vacuum Oil Company remite declaración firmada por el ingeniero don Carlos Pérez y Martín-Fernández, certificando que los cuatro surtidores de gasolina que tienen instalados en este término municipal se encuentran en perfecto estado de funcionamiento.

SOLICITANDO CONCERTARSE

Don Pedro Pérez Rodríguez solicita acogerse al régimen de concierto a que se refiere la regla 46 de las dictadas para la aplicación

y cumplimiento de la Ordenanza de exacción del arbitrio especial sobre consumo local del tabaco.

LOS PERMISOS DE HABITABILIDAD

La Delegación de Hacienda interesa de la Alcaldía le sea remitiada una relación de los permisos de habitabilidad concedidos por esta Corporación durante los últimos cinco años.

INSTALACION DE UN PREVENTORIO ANTITUBERCULOSO

El jefe de Higiene Urbana ha la forma de incluir dicho proyecto yecto del director de la Estación Sanitaria del puerto, doctor Castelo, para establecer un Preventorio-Escuela Antituberculosa en terrenos del edificio que ocupa el Lazareto.

El director general de Sanidad da cuenta de que está estudiando la forma de incluir dicho proyecto en el presupuesto para el año próximo, a fin de llegar a la realización del mismo.

La Jefatura de Higiene Urbana dice en su informe que teniendo el mencionado proyecto una gran importancia social y sanitaria, debe prestársele el mayor apoyo así como ordenar que por el personal de la limpieza pública se lleve a cabo una escrupulosa limpieza de todos los alrededores del edificio del Lazareto, a su urbanización y desapareciendo con ello el lamentable aspecto que ofrece en la actualidad.

También interesa se busque otro sitio adecuado para la estercolera e incineración de objetos que hayan tenido contacto con fallecidos por enfermedad infecciosa.

Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

RECAUDACION GENERAL DE RENTAS Y EXACCIONES MUNICIPALES

CONCEPTOS: Canalones, aleros, bajantes, etc. (segundo y cuarto trimestre 1934).—Solares sin edificar (cuarto trimestre).—Casinos y círculos de recreo (tercer y cuarto trimestre).—Alcantarillado (segundo semestre).—Retretes sin cierre hidráulico, 5 por ciento vigilancia, bicicletas.

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes a la Hacienda municipal por los conceptos arriba expresados, que queda abierto el plazo voluntario de cobranza, en la siguiente forma:

Para canalones, aleros, bajantes, etc. (tercer trimestre). Bicitetas y retretes sin cierre hidráulico. Un mes.

Para canalones, aleros, bajantes, etc. (cuarto trimestre). Alcantarillado (segundo semestre). Solares sin edificar (cuarto trimestre). Casinos y Círculos de Recreo (tercer y cuarto trimestre). 5 por ciento vigilancia. Dos meses.

Dichos plazos se empezarán a contar a partir de la fecha de publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia.

Se les advierte que los que no satisfagan sus débitos dentro de las indicadas fechas, incurrirán en el apremio con el recargo del 20 por ciento por único grado, sin más rectificación ni requerimiento, pero, si fuese hecho efectivo después de los diez días y antes de los veinte siguientes al vencimiento del plazo señalado, sólo tendrán que satisfacer como recargo el diez por ciento del débito.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Octubre de 1934.

El recaudador, Felipe Pastor.— V. B., el alcalde, M. Viera.



Llegada y salida de vapores



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1934
SERVICIO PENINSULA Y FERNANDO POO

Salida Día Hora	Vapores	Destinos
9 ESCOLANO		Las Palmas, Cádiz y Norte España.
20 RIO FRANCOLI		Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
24 VILLA DE MADRID		Cádiz y Barcelona.
13 ISLA GRAN CANARIA		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
24 CIUDAD DE SEVILLA		Cádiz y Barcelona.
13 BOMEU		Las Palmas, Cádiz y Norte España.
20 RIO FRANCOLI		Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
24 VILLA DE MADRID		Cádiz y Barcelona.
13 PORTA AROLAS		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
10 LEGAZPI		Fernando Poo y escalas.
24 CIUDAD DE SEVILLA		Cádiz y Barcelona.
13 ESCOLANO		Las Palmas, Cádiz y Norte España.
20 RIO FRANCOLI		Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
10 PLUS ULTRA		Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 7 y 21, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 14 y 28, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 10 y 24, a las 24 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, los días 3 y 31, a las 20 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 17, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 5, 12, 19 y 26, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 3 horas.
 Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tezacorte, los días 13 y 27, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 11 y 25, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 4, 11, 18 y 25, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 4 y 18, a las 24 horas.
SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.
SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción de los viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde, y viernes, a las 9 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: MANUEL CRUZ

Rethencourt Alfonso (antes San José), 8. Teléfonos 1.099, 1.109 y 1.101



Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1934

PARA LONDRES	Día 16.—Vapor BANADERUS
Día 2.—Vapor BAJAMAR	Día 23.—Vapor BAJAMAR
Día 8.—Vapor BRENAS	
Día 17.—Vapor BETANCURIA	PARA BURDEOS Y NANTES
Día 24.—Vapor BRENAS	
Día 31.—Vapor BETANCURIA	Día 8.—Vapor SAN JOSE
PARA DIEPPE	Día 17.—Vapor SAN JOSE
Día 2.—Vapor BAJAMAR	Día 24.—Vapor BURGOS

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos 22, 204 y 201

La Radio

UNA EMISORA DE ONDAS CORTAS EN YUGOESLAVIA

Habiéndose quejado muchos yugoeslavos que habitan en el Extranjero de que no les era posible escuchar programas de su país, "Radio-Ljublyana" decidió la construcción de una emisora de ondas cortas. Dicha emisora transmitirá regularmente los programas de las estaciones de radiofonía. Se espera poder explotar la emisora en cuestión, únicamente con contribuciones voluntarias. Según se cree, la nueva estación podrá ponerse en servicio en el curso de año 1936.

DESPUES DEL INCENDIO DE RADIO-AGEN

Cuando la estación francesa Radio-Agen fué destruída por las llamas, la dirección de la emisora Radio-Toulouse puso sus instalaciones y sus mástiles al servicio de las emisiones de la estación sin interrupción. Lo mismo aconteció cuando, hace ya tres años, Radio-Agen fué también totalmente destruída por la inundación.

A pesar de todo, las obras para la reconstrucción de la desgraciada emisora, se han empezado ya.

Todo el daño está cubierto por el seguro, y se espera que Radio-Agen, por tercera vez, podrá dentro de poco reanudar sus emisiones en su propia emisora.

LA RADIO EN ESTONIA

En Estonia el número total de radioescuchas alcanza en la actualidad los 15.000 en cifras redondas.

Se esta examinando la posibilidad de hacer de la radiofonía un servicio estatal, tan pronto como haya transcurrido el plazo concedido a las sociedades privadas, en cuyo caso se erigirá una emisora de 40 Kw.

MEMORIA ANUAL DE LA RADIOFONIA DANESA

La Administración de la radiofonía danesa acaba de publicar los datos siguientes relativos al ejercicio cerrado el 31 de Marzo último. El total de los ingresos fué de 5.289.000 coronas (o sea unos 22,5 millones de francos), 277.000 coronas fueron invertidas en los gastos de administración; 863.000 en la conservación de las emisoras; 2.545.000 en los programas.

Hecha una deducción para amortizaciones, etc., el saldo acreedor fué de 765.000 coronas. Se decidió también que todas las emisoras se amortizarían en seis años.

El servicio que se ocupa de la lucha contra las perturbaciones radiofónicas, recibió 2.450 quejas; casi todas las perturbaciones que hacían el objeto de dichas quejas pudieron ser descubiertas y eliminadas.

LA AUDICION CLANDESTINA SE HACE MUY DIFICIL

El Gobierno portugués tiene la intención de proceder muy rigurosamente contra los radioescuchas clandestinos. Todos los agentes de comunicaciones, los de la Policía y los milicianos de la Guardia Nacional han sido autorizados a controlar las habitaciones.

Se les atribuirá el 10 por 100 de las multas pagadas por los "piratas del éter" que hayan descubiertos.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICIVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

- 19 Oc.—"ALMEDA STAR"
- 9 Nov.—"AVILA STAR"
- 30 Nov.—"ANDALUCIA STAR"
- 21 Dic.—"ALMEDA STAR"

Por el vapor "ALMEDA STAR" (19 Octubre) se despachan billetes especiales de ida y vuelta, al precio reducido de 20 libras esterlinas, por el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos para el viaje de regreso de Londres dentro de dos meses, a partir de la fecha de salida de Tenerife.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

- 5. Oct.—"AVILA STAR"
- 26 Oct.—"ANDALUCIA STAR"
- 16. Nov.—"ALMEDA STAR"
- 30 Nov.—"AVILA STAR"
- 21 Dic.—"ANDALUCIA STAR"

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

- 7 Oct.—"AFRIC STAR" Londres.
- 11 Oct.—"RODNEY STAR" Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
- 28 Oct.—"SULTAN STAR" Londres.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co, agentes, Apartado 132.—Santa Cruz de Tenerife.—(Telegramas: HAMILTON, Tenerife.)

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1934

- Miércoles 3.—El motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.
- Miércoles 10.—El motor-correo DARRO Para Marsella, Cete y Niza.
- Miércoles 17.—El motor-correo EBRO Para Marsella, Cete y Génova.
- Miércoles 24.—El motor-correo TURIA Para Marsella, Cete y Niza.
- Miércoles 31.—El motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL, para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina, 31
Teléfonos 187 y 587

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE", y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermín Galán núm. 1 (alto Café Sulzo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes cobresco no

POR NUESTROS PUEBLOS

DE LA VIDA CANARIA

OROTAVA

De sociedad

En la parroquia Matriz de esta villa contrajeron matrimonio el pasado lunes, por la noche, la señorita Micaela Méndez Dorta con el joven sargento de este Destacamento de Infantería don Antonio Murillo Ontiveros; siendo apadrinados por doña Manuela Méndez Dorta y don Tomás Méndez Dorta, ambos tíos de la novia.

Le deseamos todo género de felicidades.

—Se encuentra en esta población, donde ha fijado su residencia, la señora doña Petronila Hernández González, en unión de su familia.

—Ha llegado de La Palma el interventor de Fondos de este Ayuntamiento don Benigno Fonte Ayala.

—Después de pasar en La Palma una temporada, por motivos de salud, ha regresado a esta villa el odontólogo don César Hernández Martínez, acompañado de su señora esposa.

—Ha regresado a La Laguna, después de pasar en su hermosa posesión "Infleto", la temporada de verano, don José Oramas, en unión de su señora esposa.

—De su viaje de negocios al Extranjero ha regresado el comerciante de esta plaza don Bernardo Hernández León.

—Se encuentra en esta villa pasando unos días, procedente de la Península, don Emilio Luque Vizcaino.

Funciones religiosas

Mañana, domingo, se celebrará en la parroquia de San Juan Bautista una solemne función religiosa en honor de Santa Teresita de Jesús.

También se celebrará en las parroquias de la Concepción y de San Juan Bautista, el día Universal de Misiones.

Cine Terraza

Hoy, sábado, a las seis y treinta, la producción, por última vez, "El proceso Dreyfus".

A las nueve y treinta, "El hombre león", hablada en español, de la Casa Paramount, por el nuevo campeón de natación Buster Grabe y France Dee.

Esta misma cinta se proyectará en la función de mañana, domingo, a las seis y treinta; y a las nueve y treinta, la grandiosa opereta, hablada en español, "Chófer con faldas".

Campo de deportes Quiquira

Mañana, domingo, a las cuatro menos cuarto, se celebrará en el campo de deportes Quiquira, de esta villa, un gran partido de fútbol por los notables equipos Sporting Salamanca, de la capital, y Orotava F. C., de esta localidad.—El Corresponsal.

ICOD

Festival infantil

En la noche del viernes último. Día de la Raza, se verificó, según habíamos anunciado, el festival organizado por el Patronato de la Banda municipal de música, el que se llevó a cabo en el teatro del Ayuntamiento.

Como se esperaba, la fiesta constituyó un franco y completo éxito, asistiendo a la misma una concurrencia numerosísima de público que llenó por completo el amplio local, que presentaba un aspecto brillantísimo, estando artísticamente decorado en relación con el carácter de tal festival.

El acto dió comienzo con el baile infantil de trajes, estilo Romantismo, tomando parte en él numerosos niños de ambos sexos de esta población, los cuales lucían preciosos trajes de la época y ballaron con gran soltura y acierto, rigodone de honor, polcas, mazurcas, valsos, etc., que el público, entusiasmado aplaudió sin cesar hasta hacer repetir los indicados bailables. Estos fueron amenizados por una excelente orquesta dirigida por el maestro don Manuel Tricás.

Terminado el acto infantil, se organizó un animado baile en obsequio de las personas asistentes al festival, que en medio de gran entusiasmo se prolongó hasta avanzadas horas de la madrugada, siendo asimismo amenizado por orquesta.

La fiesta, en vista del éxito obtenido y a petición de numerosas familias de la localidad, se repitió en la noche del domingo, habiendo conseguido otro nuevo triunfo.

La enhorabuena a los organizadores del festival por el éxito alcanzado, esperando que actos de esta índole, tan simpáticos y culturales, se repitan más a menudo.

Festividades religiosas

Mañana, domingo, se celebrará en la iglesia de San Agustín la festividad de Nuestra Señora de la Gracia.

A las diez de la mañana habrá función solemne con sermón, saliendo después la procesión de la Virgen y San Agustín, haciendo el recorrido acostumbrado.

También el domingo último de este mes, se celebrará en la iglesia de San Francisco la festividad del Santísimo Cristo de las Aguas.

Habrà, asimismo, a las diez de la mañana de dicho día, solemne función con sermón, terminando con la procesión del Crucificado y San Francisco de Asís por las calles de costumbre.

En los últimos días de este mes se llevará a cabo en la iglesia del Hospital un solemne Triduo franciscano.

Ocupará la sagrada cátedra un elocuente orador, estando el coro a cargo de las Religiosas del Buen Consejo, que regentan la citada iglesia del Hospital.

Conciertos musicales

Desde mañana, domingo, los conciertos de la Banda municipal de música en el Parque de L. Cáceres se verificarán por la tarde, de tres a cinco.

El programa que ejecutará mañana la citada agrupación musical es el siguiente:

"El mago de la muleta", pasodoble; Oropesa.

"Serenata"; Malats.

"Evocación", tango; Blanco.

"La chulapona", selección; Moreno Torroba.

"Mercedes"; mazurka; Mazzi.

"Rafael Vega", pasodoble; Martín Gil.

En el Colegio de Segunda Enseñanza

En este Colegio de Segunda Enseñanza han dado comienzo, desde el pasado día 15, las clases del nuevo curso, habiéndose matriculado para el mismo un considerable número de alumnos.

También en este Centro cultural se ha constituido una clase para preparar alumnos de ingreso en el Instituto, a precios sumamente módicos, y a cargo de profesorado competente en tal preparación.

Las personas a quienes interese pueden solicitar informes en el mismo Colegio.—El Corresponsal.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE



NOGAT

Producto especial MATA-RATAS

El «Mata-Ratas» NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

Producto del Laboratorio SOKA TARG

Calle del Ter, 16; Teléfono 50.791. Barcelona

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de correo, verifica envío del pedido.

The English School

El colegio inglés, Méndez Núñez 5 (Santa Cruz de Tenerife) abrirá el día 15 de Octubre de 1934. Acepta alumnos de ambos sexos hasta la edad de 15 años. Kindergarten para párvulos de 3 a 6 años. Quedándonos disponibles un número limitado de plazas para alumnos. Se suplica a los familiares que tengan interés en ello se sirvan mandar matricularlos a la mayor brevedad. Para más informes, dirigirse al director Mr. Cecil N. de Trafford (Méndez Núñez 5).

SANTORAL

Santos de hoy.—Juan de Canicio, cf.; Máximo, Caprasio, Artemio, Marta, Saula, Feliciano, Jorge Aurelio e Irene, mrs.; y Sicutiño, cf.

Santos de mañana.—Hilarión, sb.; Ursula y compañeras; Asterio, Dasio, Zótico y Cayo, mrs.; Viator, ob.; Malco, mj.; Cilina y Columbiña, vg. y mr.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Domingo 21.—Este domingo es el Día Misional.

Misa rezada a las siete.

Misa rezada a las ocho, en sufragio de doña J. R. Palazón (que en paz descanse).

A las nueve y media, después de cantar Tercia, será la Misa solemne, con vestuario y sermón de la Novena del Rosario.

Como domingo tercero ha de asistir a la Misa cantada la Hermandad del Santísimo, que celebrará, después de Misa, su procesión por el interior del templo.

A las doce, Misa rezada.

A las seis y media de la tarde, mes y Novena del Rosario, con Exposición del Santísimo Sacramento.

Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo 21.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de don Andrés Torres Laserna (q. e. p. d.). Cultos especiales en honor de la Santísima Virgen, bajo el título del Perpetuo Socorro, como tercer domingo de mes.

A las nueve, Misa popular, con plática.

A las once, Misa rezada.

A las cinco de la tarde, cultos

SE VENDE

en un solo lote o en dos, uno por los almacenes y otro por los solares, midiendo estos unos 7.628 metros cuadrados aproximadamente, los situados frente a la Cruz del Señor, en la carretera de esta ciudad a La Laguna.

Informes: Fyffes Limited, plaza Patricio Estévanes (antes Ferrer) número 1, de esta plaza.

del mes del Rosario y ejercicios del mes del seráfico titular San Francisco.

Iglesia del Pilar

Domingo 21.—Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

Por la tarde, a las dos, Doctrina para niños y niñas.

A las seis y media, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Domingo 21.—Día de las Misiones.

Colecta en las Misas para las mismas.

A las seis y media, Misa, con plática misional.

A las siete y media, Misa, con explicación sobre las Misiones entre infieles.

Por la tarde, a las cinco, se practican los cultos del Rosario y ejercicios del mes de San Francisco, en su parroquia, a la que se trasladan los piadosos actos vespertinos de esta capilla durante Octubre.

Atrayente viaje de turismo

Desde Canarias a Casablanca

Las iniciativas de un distinguido compañero en la Prensa

Según nos dicen de Las Palmas, son numerosísimas las personas que allí continúan interesándose acerca del atrayente crucero de turismo que, a bordo de la motonave "Ciudad de Málaga", se verificará el día 14 de Noviembre a Casablanca.

No cabe duda que ha sido un acierto la organización de este primer crucero a la ciudad denominada la "antesala de París" y por ello era de esperar el entusiasmo con que el público ha acogido la iniciativa.

Desde luego, hemos de hacer presente, según nos informa el delegado de este crucero, nuestro distinguido amigo y culto compañero en la Prensa don Domingo Navarro y Navarro, que el barco solo dispone de cien plazas, y que cada viajero irá debidamente alojado, gozando de las mayores atenciones y comodidades. Igualmente nos confirma el haber recibido noticias del director del Patronato de Turismo francés, relacionadas con los agasajos que se proyectan llevar a cabo en la bella ciudad marroquí, en honor de los primeros turistas canarios que la visitan.

El programa se dará a conocer oportunamente.

En cuanto a los visados de pasaportes, cada viajero, al hacer la petición de su billete, deberá entregar dos fotografías, quedando encargada dicha Delegación de tramitar el visado, sin que por ello el viajero tenga que abonar suplemento alguno en su billete.

La animación, como hemos dicho, es grande y es de esperar que, dada la economía que ofrece este viaje, ocasión única para admirar la interesantísima ciudad marroquí, constituya esta expedición un éxito enorme.

ENRIQUE RUMEU DE ARMAS.—

Arquitecto.—Ha abierto su despacho en esta capital en la calle del St. número 1.—Horas: de 10 a 12.

Los ensayos del VOLCK'

han sido hechos en las fincas de los Sres. Hijos de Diego Betancor, don Bruno Naranjo, don José Bosch, don D. Pérez Suárez y don Francisco Sánchez Aguiar, etc., de la isla de GRAN CANARIA, y los resultados han sido extraordinarios

Invitamos a todos los señores interesados, pregunten a dichos señores, y nos pidan sus detalles para una pulverización en sus fincas

El VOLCK se recibe, especial PULGONES para plataneras y demás frutales, y el VOLCK NARANJOS para naranjeros, limoneros, etc.
 Agencia exclusiva del «VOLCK»
Droguería Espinosa

Isidro Fuentes

ABOGADO - PROCURADOR
GARCIA HERNANDEZ, 79
 TELEFONO, 89. OROTAVA

Estéban Pastor Alarcón

ORTOPEDICO, HERNIOLOGO Y CIRUJANO-CALLISTA

Tratamiento de los pies sin dolor ni molestias.
CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, UNAS ENCARNADAS
 Unos pies bien cuidados es la mayor felicidad.—Riase de los procedimientos cáusticos, con los que solo conseguirá estropear más sus pies.

Idame o visite al experto pedicure **SEÑOR PASTOR**, en el Hotel Paris House, en Santa Cruz, todos los meses, del día 16 al 30.

Cocinas y Hornillos de Gas

TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

INSTALACION EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

Colegio de San Ildefonso

CALLE DE FERRER, 68.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

INCORPORADO AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA LAGUNA

Clases de Primera y Segunda Enseñanza, Contabilidad, francés, inglés, etc., para ambos sexos.

Se admiten externos, internos y medios pensionistas.

Dirección y clases del mismo a cargo de un grupo de licenciados en Letras y Ciencias.



Pectoral FERIA

Remedio eficaz contra la TOS, CATARROS, BRONQUITIS, etc.

PRECIO: Ptas. 6'70

De venta en todas las Farmacias



Librería y Tipografía Católicas,
 S. A.
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
 SAN FRANCISCO, 7.

Cuantos trabajos necesite usted

relacionados con las Artes Gráficas

puede adquirirlos, beneficiando al mismo tiempo sus intereses, en **Librería y Tipografía Católicas, S. A.**, que cuenta con un extenso catálogo de tarjetería, papeles para escribir y de barba, sobres, etc. Cuando necesite impresos, sírvase consultar nuestros muestrarios, nuestra tarifa y nuestros modelos.

Peluquería Moderna para Señoras

SERVICIO ESMERADISIMO
 HIGIENE Y CONFORT

Ondulación Permanente

La casa de mayor confianza y garantía para las señoras.
 Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas (Mis en plis)
 CRUZ VERDE, 8 y 10, PRINCIPAL.
 TELEFONO 72

Anuncie usted en
GACETA DE TENERIFE

Muy importante

JUEGOS DE MIMBRE Y JUNCO.—Se acaba de recibir un gran surtido en el nuevo local que se ha abierto en Fermin Galán, 43.

Gran surtido en canastillas, cunas, moisés, cestos para ropa, etc. Artículos de Esterería, transparentes felpudos alfombras en varias clases y dibujos. PERSIANAS, nos encargamos de tomar la medida y colocarlas.

Sillas, perchas, maceteros, mesitas de noche y otros artículos, todo a precios reducidos.

Antes de hacer sus compras visite esta casa y saldrá satisfecho.

FERMIN GALAN, 43, al lado del Círculo de Bellas Artes.

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA.

SE VENDE por mudanza un calentador (térmico) de cuarto de baño para agua caliente en toda la casa, 8 sillas de roble.
 Méndez Núñez, 28. Visitas por la mañana.



Servicio frutero
 semanal para

**HAMBURGO
 Y BREMEN**



Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, STOKOLMO, OSLO, etc.

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1934

Día 19.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 26.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1934	
Día 2.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 9.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 16.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 23.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 30.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Amberes, Gdynia y cualquier otra de Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:
 Oldenburg-Portugiesische
 Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
 Marina, 31.—Teléfono 1.148

Agente:
 Norddeutscher Lloyd
 (Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
 San José 10.—Teléfono 1.122

¿Quereis usar ropas limpias, que den olor a pulcritud?

Pues usad lejía "EL TEIDE".
 Queréis tener los pisos de vuestras casas brillantes como espejos, y sin la patina de suciedad que tanto afea? Pues usad lejía "EL TEIDE".
 ¿Queréis tener las cristalerías, puertas y ventanas de vuestro domicilio en perfecta limpieza? Pues usad lejía "EL TEIDE".
 ¿Queréis tener al corriente vuestros cuartos de aseos, W. C., cocinas, etc.? Pues usad lejía "EL TEIDE".
 Además de todo ello ¿Ignoráis,

acaso, la más valiosa de las virtudes de la lejía "EL TEIDE"? pues que limpia, desinfecta y no deteriora.
 Si queréis comprobarlo, visitad la fábrica sita en la calle de San Lucas número 32, y os convenceréis.
 Lavad siempre con lejía que lleve por marca El Teide, deja la ropa tan blanca como los copos de nieve.
MARCA REGISTRADA Y MATRICULADA, LA UNICA, EN LAS ISLAS



EL ASALTO FRUSTRADO

El nuevo rápido Nueva York-Méjico estaba condenado al espanto de la tragedia tramada por los gangsters americanos



Acababa de ser construida la gran línea ferroviaria directa que unía Nueva York con Méjico, obra en la cual, la ingeniería yanqui rindió el esfuerzo gigantesco de su capacidad colosal.

La línea respondía a las necesidades apremiantes de las comunicaciones, simplificando con el trazado la distancia que separaba a las dos capitales, ya que el viaje hasta aquellos momentos resultaba por tierra muy penoso y largo y por mar, más molesto y pesado.

El nuevo ferrocarril entraba inmediatamente en servicio y para el día de su inauguración se ultimaban los preparativos, se hacían las pruebas de resistencia y velocidad de obras de fábrica y locomotoras; se comprobaban las señales luminosas mecánicas y, en fin, todo se ordenaba y se ajustaba para la entrada en servicio de la nueva línea.

UN MUCHACHO ESCLARECIDO

Entre los ingenieros se destacaba por su brillante actuación un muchacho joven, de veinticuatro años. Su carrera la hizo a costa de penalidades cruentas y sacrificios escasez de recursos de modestos inúmeros. Sus padres, con tos obreros, quisieron dotar al muchacho de un porvenir más halagador, porque supieron descubrir en él condiciones y disposición para el estudio.

Sus primeros años como obrero de una fábrica de Chicago, le permitían con el producto de su trabajo y las ayudas de sus padres, el estudio libre. Más tarde tuvo que dejar su rústica labor para dedicarse íntegramente a los afanes de aquella carrera.

Todo se dió por bien empleado. Las privaciones y los apuros de los padres por hacerlo hombre, alcanzaban la recompensa de una feliz realidad. Juan Larck, ocupaba el número uno de los ingenieros de la Línea, si bien su juventud

estaba falta de una experiencia de años, su intuición suplía en parte aquella necesidad.

LA ENTRADA EN SERVICIO

Un tren explorador compuesto de tres coches de viajeros con sus furgones partió de avanzada en el mismo día anunciado para la inauguración. A seis horas de distancia, le seguía el convoy con autoridades e invitados para celebrar el acto de apertura al servicio de la moderna vía de comunicación entre Nueva York y Méjico.

En el primero de los expresados trenes, Juan Larck, con el equipo técnico de la Compañía caminaba vigilante comprobando el asiento del carrilaje, las observaciones luminosas y, en fin, cuantos pequeños y grandes detalles podían influir en la perfecta organización del material fijo.

El joven ingeniero viajaba en un departamento de primera. La firmeza de su pensamiento en el exterior, no le permitió darse cuenta de la presencia de dos personas extrañas en su mismo departamento.

Pero a medida que el convoy devoraba kilómetros, observaba en los intrusos algo sospechoso. Consultó el caso con un compañero de expedición y ambos pensaron si los viajeros desconocidos serían u ocuparían cargo oficial cuando agregados al tren marchaban.

LA INQUIETUD, GANA EL ANIMO

Esta hipótesis hubo de ser desechada. La cara de los acompañantes no presentaba esa serenidad y reposo comunes a quienes nada temen. Algo tramaban o intentaban. Convenía hacer parada en la primera estación y obligar a identificarlos. Mientras Juan Larck, seguía en su coche, el compañero corrió hacia la cabeza del tren para transmitir las órdenes oportunas.

Y cuando el joven ingeniero se

Un cazador de conejos con gracia burlado y un preso fugitivo que está salvado



Se daba la gran maña el tío Parrilla para cazar conejos al vuelo. Se acurrucaba al lado de una madriguera y al primero que asomaba, lo cogía.



Ya ha hecho la provisión para mañana. Menuda comida le prepararía su mujer. Ahora, ata al mamífero dentro de un saco dejándole las patas fuera.



En tanto, enciende su pipa y se dispone a volver a la ciudad. Pero el pobre conejito dentro de su encierro pelea para ponerse en fuga desesperada.



Y ya está camino de su escondite, corriendo más que la radio sin importarle el envase que le corta movimientos. A todo esto el tío Parrilla, pierde la gorra persiguiendo a su esclavo, que es la promesa de la gran comida próxima.



Por pies ha librado la piel y cuando vuelve a la madriguera cual no será el asombro de los compañeros. ¿Quién es este tío estrafalario? —comentaban algunos. Y entonces explicó su cautiverio y fué reconocido y condecorado por su hazaña.

hallaba solo, los forajidos aprovecharon rápidamente el instante para desarrollar sus propósitos criminales. No le dejaron tiempo para defenderse. Se abalanzaron sobre él sujetando en su cara una mascarilla impregnada en sustancias narcóticas. Después, cuando estuvo casi desvanecido, lo ataron, abrieron una portezuela del coche y con gran arrojo, lo expulsaron a la pradera.

HA SALVADO LA VIDA

Afortunadamente, Juan Larck no hubo perdido el conocimiento ni un solo instante. Se dió cuenta de su situación y con la velocidad del pensamiento temió la tragedia espantosa del expreso de lujo que venía detrás para la apertura oficial de la nueva ruta.

Su caída fué afortunada. Las ligaduras, al estrellarse con el suelo, se rompieron. Esto le permitía la libertad de sus miembros y tomar la providencia de salvarse y llegar a tiempo de evitar que el convoy sufriera el atentado de los forajidos.

Temió también por su compañero de viaje al cual no le fué la suerte tan propicia porque antes de llegar a la cabecera del convoy había sido derribado de un enorme matrazo y precipitado sobre la vía en la que su cuerpo quedó hecho mil fragmentos.

AL LADO DE LOS FORAJIDOS

El ingeniero, se incorporó. Hizo una pequeña exploración del terreno con ánimo de orientarse. Su reloj, marchaba. Eran las 4 de la tarde. Dos horas a lo sumo, y el tren inaugural llegaría hasta allí. Oyó voces de hombres tras una pequeña choza donde acudió buscando antecedentes del lugar. Estaba perdido. Se trataba de los bandoleros. Ultimaban el plan de ataque al convoy. Como pudo se escondió para pasar desapercibido. Los forajidos montaron en sus caballos y se alejaron. No obstante, el ingeniero supo oír lo suficiente para comprender que se iba al asalto y descarrillamiento del tren.

Hizo titánicos esfuerzos por acercarse a la vía y transmitir, si estaba en lo posible, las señales de alarma. El tiempo corría veloz y el gran expreso se acercaba a toda marcha ignorante de la tragedia que se le presentaba.

EL DISCO ROJO

Cuando el joven ingeniero hubo caminado como trescientos pasos, advirtió que uno de los discos rojos de señales de alarma, había variado de posición. Los criminales preparaban su obra. En aquella situación el disco, descubría al maquinista un peligro. Pararía el convoy y ese momento serviría para que los malhechores se dedicaran al asesinato de los viajeros.

LOS MOMENTOS DE AGONIA

A pesar de su sangre fría, un temblor de angustia y de inquietud le asaltaba. ¿Lograría al fin librar al convoy de la grave amenaza? ¿Le descubrirían los criminales haciendo posible el brutal intento que proyectaban? Y mientras buscaba un punto de apoyo para poner el disco rojo en el sentido de la marcha del tren destruyendo la posición de peligro en que había sido colocado, escuchó el silbato de la locomotora que avanzaba con furia de titán por la pradera solitaria. Con sus mismas ligaduras, trepó, ayudándose. Un esfuerzo inaudito. Ya estaba. El peligro, muerto. El riesgo, salvado.

EL TIROTEO AL CONVOY

Instantes después se presentaba "La flecha de oro", que así se designaba al nuevo expreso y cruzaba como un relámpago la zona de peligro. Un vivo tiroteo se sucedió cuando el convoy traspasaba el disco sin detenerse y galopaba desenfundado hacia el horizonte. Los malditos, burlados, tiroteaban desde sus escondites. El ingeniero continuó oculto. Y en la noche, buscó el puesto más cercano para telefonar. Días después, los bandidos quedaban detenidos y el muchacho recibía de las autoridades la condecoración honorífica que premiaba aquel servicio brillante, salvando a "La flecha de oro" del peligro de un atentado.